



ЛИТУРГИЯ

ИЗДАНА ОТ 1900 ГОДИНА



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА СХИЗ, БРОЙ 3

СОФИЯ, 1-15 ФЕВРУАРИ 2011 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

e-mail: snizdat@bg.patriarsha.org

Официален сайт на Св. Синод на БПЦ – www.bg-patriarsha.org

Тема на броя:
ТАЛАНТИТЕ

Талантите – Божие дарование и благословение, които човек трябва да развива за слава Божия, за поща на ближните и за спасение на душата си.



Трима дългогодишни преподаватели в Богословския факултет при СУ поради лична причина църковно отличия. За тях невдъжж се казва при награждаването им, че не са заробили талантите си, а си преумножили – стр. 1-3.

Какво са талантите?

В очнико време, когато обществено внимание е насочено към изкуството създадено от шоу-индустрията збедени вие, които искате да направите и успявате в развитието на своите плавни хора, а най-ценните Божии дарования не се радват на подобаващ почит, припомнете православното разбиране за талантите и как човек трябва да се отнася към тях. По темата четете:

„Божественте пламъчета на дарованията“ – стр. 1-4;

„Талантите – служение на любовта“ – стр. 4-5;

„За изкуството като отговорност“ – стр. 4-5.

Ще ви срещнем и няколко човека с различно мнение, които водени от християнското си разбиране, се стремят да не пилят сдобите дарби и да правят умноженията и за преумножаване и неоскъпяване талантите и неоскъпяване талантите и неоскъпяване талантите. За тях четете в:



„Да свем семената на вярата“ – стр. 6;

„Най-често достояние“ – стр. 7;

„Многостепенна е привидно, дарба, мисия“ – стр. 8.

Броят се допълва с кратки жетони на св. Фотий, патриарх Константинополски, и откъс от негово обширно послание, в което той развива истините на вярата на новопрехрестия български цар Борис-Михаил – стр. 1, 5

Св. равноапостол Фотий, патриарх Цариградски



Св. Фотий се роди в Цариград около 820 година. Проучи много от богата и знаменит род. Родителите на Фотий споделиха изобилни средства за своето открито икономично отношение. Католически императорски двор в Константинопол. Получи най-добро образование за своето време и бил най-ученият представител на познатия Византизм. Бил преподавател в знаменитата Манастирска школа в Цариград. Където са учили славянските равноапостоли св. Константин-Кирил Философ, а малко по-късно и българският цар Симеон Велики. Фотий заемал високи служби в държавата, но най-много обичан да се занимава с науките.

Заради икономичните си обичаи и високото си образование той бил поставен през 858 г. за цариградски патриарх.

Жизненият път на патриарх Фотий е изцяло свързан със запазеното на чистотата на православната вяра и дръвното обожаване на християнските народи. Той остава в историята с непримиримостта си срещу околното отом „Символа на Варата“, с борбата против претезиите на павитството, в стремежа си за разпространение на светлото Православие сред северните на Византия славянски народи и с икономичната си нечестност като папистар и юнкюлик. Патриарх Фотий насърчил Константин-Кирил Философ да стане християнски мисионер на славяните. Той написва دو новопокрестения български цар Борис I-Михаил обширно послание Върху християнската вяра и живот в отговор на запитащата му. Името на св. Фотий се свързва с неизменно ревностна защита на Православие, а богатата му юнкюлия и проповедническата дейност дава основание на множеството автори да цитират произведениата му наравно с тези на светлите отци. Едромисленост с това той е и крупна обществена фигура, която съдейства за укрепване авторитета на Византия в християнския свят и се стреми да отвоюва позицията на Сърбията като самостоятелен фактор, неопорочен на светската вяра и невялните капирци. Патриарх Фотий често влиза в разномислие с византийските императори. В зависимост от курса на павителната политика той бил славен и най-важният автор на патриархияния престол, докато най-много умира в заточение на 6 февруари 891 година.

На стр. 5

Заслужени признания на Богословския факултет на СУ

Преподаватели, настоящи и бивши студенти на Богословския факултет на СУ св. Климент Охридски“ за пореден път се събраха под куполта на академичния параклис, за да отдадат заедно почит и възхваля на небесните покровители на Богословската наука и висшите богословски школи – великите светители и вселенски учители на Църквата св. Василий Велики, св. Григорий Богослов и св. Илия Златоуст.



Величката св. Синод и почитат протосинод на ВПЦ Иван Превластор

С благодарности на Негово Светейство патриарх Максим и Св. Синод на БПЦ, за да отпави признанията благодарности и преподобна административна благодарности на учащите и учащите се, в Богословския факултет на СУ притягана Негово Превосвещество Величката св.

Синод, анкиран на Видинския митрополитски и бивш вилгантик на същия факултет. Заедно с него съслужваха: Йером. Златко (Безекан), архим. Еленин, професор протопрепорит Николай Шиваров, стар. кн. Мина Минчев, кн. Божидар Димов, Йером. Исаак, свещ. Климент Хаританов, свещ. Стефан Паликов, дакон Иван Иванов и др. – всички сърдечно сподели с урочното заведение.

На стр. 3

Божественте пламъчета на дарованията

„Едному даде пет таланта, другиму два, другиму един, асекму според силата“ (Мат. 25:15).

Като всяко животно, колкото и малко да е то, има своите неповторими красота и аромат, така и всеки човек, колкото и незначителен да е в очите на другите, има свои качества и дарби, които съставляват неговата неповторима индивидуалност. Бог никого не е оставил без талант. Навсякъде на един е дал повече, на други по-малко, но всички не носим в душите си божественте пламъчета на един или други дарования, а ги имаме всички в тях. Бог изиска от нас да ги развиваме, да ги умножаваме и обогатяваме. И никого няма да бъде простиено, ако занемарим талантите си, ако не развием възлюбите и способностите си.

Този божествен истинна Господ Иисус Христос разкрива в евангелиската притча за талантите. Един господар преди да замине за чужбина, заръча

на слугите си да стопанисват имота му, като на всеки от тях отдели известна сума пари. На първия слуга дал пет таланта, на втория – два, а на третия – един; всеки според силата, т.е. според способностите им, и когато се върнал, им поиска сметка как са употребили дадените им таланти. Първите двама удвоили дадената им сума и били възнаградени за старание си, а третият заронил талантите в земята и дълго оправдал, защото си е състрах да не му загуби.

Скритият смисъл на притчата е ясен. Господарят е Сам Бог; Талантите – това са даровете, които сме получавали от Бога; духовни и материални. Прави впечателение неравномерност при раздаване на талантите. Но неравномерност е разномисленост, а в разномисленост няма известна мъдрост. Неравномерност заставя човеците да се опират един на друг и да се търсят, то обуславя таланта възматна зависимость и свързаност.

На стр. 4

Заслужени признания за...

От стр. 1

Особено затрволашо бе отглаголяването на дългогодишния преподавател по източно църковно поучение Иван Праматов за почетното църковно звание „протопродак“ – отличие, с което Светият Синод на

към новоотличения протопатриарх на БПЦ и в връзка с годишната знаменна. Своен ред прибра и славите, и на съслуждните му пред святия Престол поздравиха Митрополит-патриарх Иван Праматов и архиепископ Николай Шанаров, които още с зародил дадения му от Бога та-

преподавателската катедра и на ивоната“ – каза в отговор г-н Праматов. Той изрази своята гордост и чувства на благодарност към патриарх Максим и архиереите от Светия Синод за признанието и изданието на неговите заслуги, каза Бог и заварил се му, и завърши в тълкуване, че „Това е мила Бог, докато съществува!“

Цялото църковно изпълнение изгласи трикратно „Достой!“ за протопатриарх Иван Праматов.

Думата въздесант на Богословския факултет доц. Емилия Трайков, който каза, че присега това отличие на колежата като потвърждение и знак, че факултетът продължава да извежда достойни кадри и в служба на БПЦ и на това да дава своя принос за настоящото и бъдещото благоденствие на родината ни Църква.



Изгражданоето на проф. д-р протопродактер Николай Шанаров



Църковно отличие за проф. д-р Славчо Влахов

БПЦ отдава заслужена почит към епископите, преподавателските и дидактическите трудове на г-н Праматов и му отрежда достойно място сред най-важните и заслужени музикоинженери и писатели на родината ни Църква.

Като изказа православителските благодарности от името на свещените патриарх Максим



В началото на август в Дюнавски ануари в Дюнавски ануари започна религиозно-просветен курс с петнадесет лекции от свобода, изтъквателски присъди от няколко месеца до двадесет години. Целта на курса беше да се покажат и обяснят основните прираща на историята, така както ги проважда нашата Православна църква. Курсот включваше тридесет и две теми, които съдържат различните аспекти на вярата – извънезидането, израчуването, богослужението, спасението.

Човекът с създаден свободен и сам определя как да живее и какво да се съблюдава. Често обаче изборът на воля към мислата, за която никога преди не сме изпитвали, че ще се срещнат в част от събата ни. Понастоящем в затворе с едно такова място и мисловно се учуват как са стигнали до най-дъл-

ното стъпало на социален живот – обикновено от хора с откъсана свобода. Затворени и наскоро животно като някакви опити за останалите създания популация, защото човекът е свободен и не се хвърля за стените не съществуват. На личността е отиета най-основната съставляваща и част – свободата на избор.

Точно тук Църквата показва алтернатива, но живот, дори светият, но път и волята на човека. Естествено не всички изпитват от свобода възникнало църковността

ДОКУМЕНТИ

ПРИЗИВ НА СВЕТИЯ СИНОД

към православните християни в България и откъдето е преработено на населенето и жилищния фонд

Светия Синод на Българската православна църква – Българска патриаршия,

Като изказва от архипастирския си дълг пред Бога, Отчеството и православните братя и сестри, възлага на всички католически общности да се съблюдават законите в страната и всички да се съдействат на светската власт за добро развитие на нашето общество.

Като анализира данните за полъване, измишляни в 17-ото преброяване на населението и жилищния фонд в Република България, провеждано през м. февруари 2011 г.

ПРИЗОВАВА:

Всички православни християни – крстени – приели св. тайнство Кръщение, да отбележат в част 4 – НАСЕЛЕНИЕ НА ПРЕБРОИТЕЛНАТА КАРТА За 17-ото преброяване на населението и жилищния фонд:

- в пункт 12 „Религиозни ли сте?“ – т. 1 – „Да“;
- в пункт 13 „Вашият вероизповедание е“ – т. 1 – „Източноправославно“.

Нов игумен на Троянския манастир

На своето заседание на 7 февруари Светият Синод на БПЦ, в съответствие с установената наредбена практика епископи да бъдат игумени на старорелигиозни манастири, взе решение да назначи Браникия епископ Григорий, втори иерарх на Софийския митрополит, за игумен на Троянската света обител, считано от

8 февруари 2011 г., на мястото на досегашния игумен Деволски епископ Теодор.

Въздравяването на Браникия епископ Григорий за игумен на светата обител ще бъде извършено от Негово Високосерповещество Ловчанския митрополит Гавриил на 20 февруари 2011 година.

Нов представител на БПЦ при Московската патриаршия

По молба на Сливенския митрополит Йоанкиев, Светият Синод реши да освободи Прованския епископ Игнатий от длъжността „представител на Българския патриарх при Московския и цяла Русия патриарш“. От 1 март 2011 г. епископ Игнатий ще заемне длъжността „дипломат епископ на

Сливенския митрополит“.

За представител на Българския патриарх при Московския и цяла Русия патриарш, считано от 1 март т. г. се назначава иеромонах Теодокит (Явор) Силванов Димитров, проф-орски стипендиант при Московската духовна академия.

Нов свещеник на Българската църковна община в Букурещ

Светия Синод разреши писмо на ик. Петър Тотев, с молба да бъде освободен от длъжността епископски свещеник при Българската църковна община в град Букурещ, Румъния, и да премине на клирическо служение в епархията на САЩ, Канада и Австралия в катедралния храм „Свети Кирил и Методи“ в Ню Йорк.

Светия Синод разреши писмо на ик. Петър Тотев, с молба да бъде освободен от длъжността епископски свещеник при Българската църковна община в град Букурещ, Румъния, и да премине на клирическо служение в епархията на САЩ, Канада и Австралия в катедралния храм „Свети Кирил и Методи“ в Ню Йорк.

Игуменът на Зографския манастир „Св. Георги“ посетил Сливен

На 30 януари светята Православна църква чества празника Света Троица свещенно-наредбена. Високия Влахин, Григорий Богослов и Иван Зограф.

По този повод Негово Високосерповещество Сливенския митрополит Йоанкиев отслужи св. Литургия в катедралния храм „Св. Димитър“ в съслужение с Негово Високосерповещество архимандрит Амвросий-игумен на Зографския манастир „Св. Георги“, архимандрит Калист – протоскев на митрополитата, и храмното свещенство. Молитвено участие в служба бяха и в иеромонах Сербий, брат на Зографския мана-

стир. Православните християни останаха приятно изненадани от присъствието на игумена на Зографския манастир, който лично се нареди да получат благословение от атопските монаси.

Митрополит Йоанкиев в своето си благодари на архимандрит Амвросий за старателното му в престолния град, както и за това, че с тяхна благословия и копеленост епархията в Сливенския епархия се изгражда нов храм, носещ на си. Писмен Зографски, както и манастир, посетен на светите 26 Зографски мъченици.

„Иконописца е призвание,

дарба, мисия“



– **Би ли се представяла накратко?**

– Катина е Катерина Куманова, студентка със IV курс в АМТИИ Пловдив, специалност първова живопис. Жиея в семейство, в което се почитат християнските ценности и добродетели. От малка посещавам Господния храм и участвам в св. Литургия.

– **Заво рещи да учиш иконопис?**

– Още в художествения гимназия имаме часове по иконописе и това миго ми хареса. По-късно взех решение рисуването на икони да е моята основна професия, защото ме доближава до Бога.

– **Може ли човек да се избира за иконописец, или това е призвание, което трябва да последва независимо от трудолюбие?**

– На първо място иконописца е призвание, дарба, мисия. За мен с дори вид богоуслужение! Не може невярния човек да бъде иконописец. Колкото до това дали човек може да се избира за рисуване на икони, аз знам, че Бог е милостив и помага във всичко. Нали е казано: „Гъресте царството Божие и всичко това ще ви се придаде“.



– **Какво за теб е православната икона?**
– Православната икона е особено вид саморазкриване и саморазкриване на Църквата. От гледна точка на християнската догматика иконата е свидетелство за това, че Синът Божий е станал Син Човешки, че Божествената иност е станала Божочовешка, личностноконкретна и неповторима. Бог завинаги е въплътен природата на човек, за да му открие пътя на безгрешното изкачване към Себе Си, да направи Светото творение съществуващо в свободата и съвършенството на абсолютното битие. От гледна точка на учението за спасението иконата ни открива Божественото пресъбръщение на света, новите свойства на материята и невестното, оухотворени в огъня и светлината на нестворената Божия благодат.

– **Какво е важно за човек, за да рисува икони?**

– Освен личните качества на иконописеца, необходимо е и богоудължение. Призиването и дейността на иконографите могат да се сравнят с призиването и служението на свещеника; синият преподава Глаголо и Кръста Христови, а другият ги изобразява.

– **Наскоро имаше твоя изложба. Разкажи ми накратко за нея.**

– Изложбите бяха три на брой и се проведоха по проект на Академията под наслов „Създаване на нови творчески възможности за художествени изигни“ на студенти от АМТИИ със специални образователни потребности. Провеждоха се в Пловдив, Казанлък и София. Бяха съвместно участие на три изршни момичета със свои конекти и изложба „Икони“. И в трите града съблюдихте премия при голем интерес с много посетители и изключително възбуждане. Иконите предизвикаха искрен интерес у хората, задаваха ми много въпроси относно техниката на рисуване и библиейските личности, изобразени на тях.

– **Какво сега ти правиш на вечерта в професионален план?**
– Искам да се развивам както технически, все още има какво да науча. Желанието ми е да вървя икони, които да пресъздават това, което е в сърцето ми. А повече ми предстои дипломиране и най-вероятно – магистратура.

– **Какво е да си православен младеж в 21-ви век? Православният начин на живот пречи или помага на човека а днешно време?**

– Да водим православен живот е въпрос на личен



избор. И в 21-ви век върата трябва да е център на живота ни и път, който да ни заведе до Бога. Православният начин на живот обузда страстите и дава възможност за всички издана продължение на света, да остане истинските ценности и на дариме хората около нас с любов. Очите на християнина са отворени за духовната реалност. Умът и разбиранята на православния младеж са заети със съзеряване на небесното и земните блага.

– **Какво ще пожелаете на нашите читатели?**

– Пожелавам на всички да се докоснат живо до иконата, защото тя е свидетелство за общенето и любовта между хората в първоначална общност. Поклонението пред иконата не е обложено религиозно задължение, а изразява любовта на вярващите към изображените светци.

Интервюто взе: Георги ЧОЧЕВ

Нов църковно-певчески сборник на български език

Излязо за печат „Псалтиреник минейник“ – том I, съдържащ песнопенията за месеците януари, февруари и март на български език. Преводите и адаптацията са дело на професорът Методи Григоров, който теоретично е създал редицата от Сливенския митрополит Йоанниев.

Издаването на „Псалтиреник минейник“ на литературен български език е събитие в църковно-певческата практика на Българската православна църква. Той дава прекрасна възможност на вярващите да се запознаят, да разберат и да почувстват дълбокото съдържание на празничните църковни песнопения, които изпълняват с възхищение нашите души и сърца, защото в тях е намерил израз копнежът на човека за славенето на Абсолютната хармония – Бога. Неслучайно Блажени Августин казва: „Който се моли с песен, той двойно се моли“. А на Бога се пее, защото Той е Алфата и Омегата на всичко (Ефр. 22:19). Изначникът на „всяко добро дело и всеки съвършен дар“ (Иаков. 1:17). Сам нашият Господ, Иисус Христос е пел. В светото Евангелие четем, че уас-



тничите в Тайната вечер „като изляха хваебача песиката православна църква на Евроската планина“ (Мат. 26:30). Великият проповедник на народите св. ап. Павел пише: „Ще пее с дух, ще пее с ум“ (1 Кор. 14:15), и още: „Изпълвайте се с дух, като се назидавате сами с псалми, благовоние и песни, които са свързани в сърцата си Господом“ (Ефес. 5:18-19). Благовоние да е музиката – това дивно откритие не набега!

Желаете да се снабдите с Минейника, могат да го закупят от столичните храмове „Св. Неделя“ и „Св. Седмочисленици“ или да се обират от автора г-н Методи Григоров на телефон 044/ 630084.

Сливенския митрополит

ЗАПОЧВА ОБЯВЯВАНЕТО ЗА 2011 г.

„Църковен вестник“

1 година 26,00 лв.
6 месеца 13,00 лв.
3 месеца 6,50 лв.
ед. цена 0,70 лв.

АДРЕСА НА РЕДАКЦИЈАТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Оборище“ № 4
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16
МОЛ. ТАНКА Тонисена Христова
e-mail: sinizdat@gmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ
Работни не се връщат.

Банковска сметка на Синодално издателство на БПЦ
„Уникредит Булбанк“ – София, ул. „Алабашка“ № 58
IBAN BG97UNCN96601018147018, BIC код: UNCNRG6F

Сметте да се изпращат с пощенски запис или по банков сметка, в които да се изплати точният адрес и пощенският код на получателя!

„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и изображения и не бива да се използва за битови нужди.